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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ БЕЗВІДХОДНОГО 
ВИРОБНИЦТВА В АГРАРНОМУ СЕКТОРІ ЕКОНОМІКИ: 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ

Об’єктивний характер підвищення рівня інтенсивності сільськогосподарської підприєм-
ницької діяльності, наслідком якої є накопичення значних відходів, порушує проблему раціо-
нального використання ресурсів. Статтю присвячено розкриттю питань теоретико-методоло-
гічного забезпечення розвитку безвідходного виробництва в аграрному секторі з урахуванням 
національних особливостей та світового досвіду. Встановлено, що об’єктивний характер під-
вищення рівня інтенсивності ведення агровиробництва, що продукує велику кількість відходів, 
значно посилює проблему виваженого ресурсокористування. У свою чергу, прискорений роз-
виток безвідходного виробництва в сільському господарстві стає актуальним для раціонального 
поєднання ефективності цього бізнесу, екологічної безпеки, соціальної орієнтації. 

Розкрито методологічні засади дослідження розвитку безвідходного виробництва в аграр-
ному секторі економіки. Висвітлюється зв’язок між ефективним функціонуванням безвідход-
ного виробництва в аграрному секторі економіки та вченням про ноосферу, що спрямовані на 
досягнення мети спільного гармонійного розвитку природи і суспільства. Досліджуються осо-
бливості «ментального» ставлення до проблеми агрозалишків на національному та глобальному 
рівнях. Сполучною ланкою між природою та господарською діяльністю і визначальним засобом 
їх збалансованості є безвідходне виробництво. Його мета полягає у досягненні найбільш повно-
го використання природних ресурсів й одночасному піклуванні про майбутні покоління. 

Перехід до безвідходного агровиробництва – процес об’єктивний, тісно пов’язаний з ви-
снаженням запасів природної сировини та енергоносіїв. Прискорені розробки в цьому напрямі і 
використання їх результатів у господарській практиці стають актуальною вимогою вже сьогод-
нішнього дня. Доведено, що наука є основою формування комплексів «наука – техніка – безвід-
ходне агровиробництво – суспільство».

Ключові слова: відходи, безвідходне агровиробництво, ресурсозбереження, інновації, 
ноосфера, циклічна економіка.

Объективный характер повышения уровня интенсивности сельскохозяйственной предпри-
нимательской деятельности, следствием которой является накопление значительных отходов, 
усиливает проблему рационального обращения с ресурсами. В статье раскрываются вопросы те-
оретико-методологического обеспечения развития безотходного производства в аграрном сек-
торе с учетом национальных особенностей и мирового опыта. Установлено, что объективный 
характер повышения уровня интенсивности ведения агропроизводства, что является причиной 
производства большого количества отходов, значительно усугубляет проблему взвешенного ре-
сурсопользования. В свою очередь, ускоренное развитие безотходного производства в сельском 
хозяйстве становится актуальным для рационального сочетания эффективности этого бизнеса, 
экологической безопасности, социальной ориентации.
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Актуальність проблеми. Актуаль-
ність наукового дослідження пробле-
ми розвитку безвідходного агробізнесу 
обумовлена   потребою в національній 
та міжнародній продовольчій безпеці; 
важливістю збереження навколишньо-
го середовища в умовах підвищеної ін-
тенсивності використання природних 
ресурсів; об’єктивністю посилення ан-
тропогенного впливу на навколишнє се-
редовище завдяки прискореному НТП; 
необхідністю гармонізації економічної, 
екологічної, соціальної та інституцій-
ної сфер людської діяльності, які беруть 
участь у виробництві та збуті сільсько-
господарської продукції; врівноважен-
ням результатів виробництва, спожи-
вачів, бізнес-сектора та суспільства з 
урахуванням рівності існуючих органі-
заційно-правових форм бізнесу на рин-
ковій основі.

Складність сучасних соціально-еко-
номічних та екологічних відносин і про-
цесів, що виникають при впровадженні 
безвідходного агровиробництва істотно 
підвищує значення розробки методоло-
гічної основи розвитку безвідходного ви-
робництва в аграрному секторі економіки. 
Широке коло фундаментальних проблем 
у сфері безвідходного агровиробництва, 
зумовлених новими суспільно-політични-
ми та соціально-економічними умовами, 
потребує свого невідкладного розв’язання 
на базі нової методології. 

Раскрыты методологические основы исследования развития безотходного производства 
в аграрном секторе экономики. Освещается связь между эффективным функционировани-
ем безотходного производства в аграрном секторе экономики и учением о ноосфере, которые 
направлены на достижение цели совместного гармоничного развития природы и общества. Ис-
следуются особенности «ментального» отношения к проблеме отходов аграрного сектора на 
национальном и глобальном уровнях. Связующим звеном между природой и хозяйственной 
деятельностью и определяющим средством их сбалансированности является безотходное про-
изводство. Его цель заключается в достижении наиболее полного использования природных 
ресурсов и одновременной заботе о будущих поколениях.

Переход к безотходному агропроизводству – процесс объективный, тесно связанный с 
истощением запасов природного сырья и энергоносителей. Ускоренные разработки в этом на-
правлении и использование их результатов в хозяйственной практике становятся актуальным 
требованием сегодняшнего дня. Доказано, что наука является основой формирования комплек-
сов «наука – техника – безотходное агропроизводство – общество».

Ключевые слова: отходы, безотходное агропроизводство, ресурсосбережение, 
инновации, ноосфера, циклическая экономика.

Однією з головних перешкод для 
сталого розвитку України в аграрній сфе-
рі є дефіцит ресурсів. Але практика існу-
вання показує, що цей дефіцит є штуч-
ним. Нині величезна кількість ресурсів 
не використовується, а саме – відходи. 
Величезні кошти використовуються для 
зменшення негативного впливу відходів 
на навколишнє середовище, а тим часом 
ще більші кошти використовуються для 
видобутку дорогоцінних товарів, що не є 
суворо необхідним, якщо ми використо-
вуємо відповідний безвідходний техно-
логічний підхід. Це означає необхідність 
вирішення завдання перетворення від-
ходів у ресурси. Одним з необхідних ін-
струментів досягнення цього завдання є 
перехід до первинного використання вто-
ринних ресурсів та впровадження безвід-
ходних та ресурсоефективних технологій 
у сільському господарстві нашої держави. 
Таким чином, витрати можуть бути пере-
творені на прибуток. У такому випадку 
необхідна рішуча та узгоджена політика, 
спрямована на економічне сприяння галу-
зі сільського господарства та підприємств 
з метою забезпечення первинних ресурсів 
та їх заміни на вторинні.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Теоретичні, методологічні, 
методичні та прикладні напрацювання 
з питань розвитку безвідходного агро-
виробництва висвітлювалися у працях 
низки вітчизняних та зарубіжних вчених 
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і практиків. На необхідності використан-
ня з максимальною продуктивністю всіх 
ресурсів держави, як явних так і прихо-
ваних, до яких відносили величезну кіль-
кість відходів та непотребу промисловос-
ті й сільського господарства, акцентували 
ще у 30-х рр. ХХ ст. А. Бруттіні [1], С. П. 
Гусєв [2]. Концепція безвідходного ви-
робництва була запропонована і розвине-
на Б.М. Ласкоріним, Б.В. Громовим [3] та 
рядом інших видатних учених у 50–60-х 
рр. XX ст. Сплеск уваги до впровадження 
безвідходних технологій та безвідходного 
виробництва спостерігався у 80–90-х рр. 
ХХ ст., коли друком вийшли праці О.В. 
Антонова [4], О.Ф. Балацького,  В.В. Во-
лошина [5], Л.А. Бєлашова [6], В.О. Зай-
цева [7], Ю.П. Лебединського [8],  Ю.В. 
Cклянкіна, С.Л. Стичинського [9] та ін., 
що визначали перехід на маловідходні, 
безвідходні, ресурсозберігаючі технології 
як один із найважливіших перспективних 
напрямів розвитку НТП.

Серед сучасних українських учених, 
які порушували в наукових доробках де-
які аспекти переходу аграрного сектора 
економіки на використання безвідход-
них технологій можна назвати таких: П.І. 
Вербицький [10], що досліджував питан-
ня утилізації відходів тваринного похо-
дження в Україні; П.С. Вяткін [11], що 
визначив загальний ефект формування 
безвідходного виробництва на перероб-
них підприємствах АПК; Г.Г. Гелетуха та 
Т.А. Желєзна [12], що висвітлювали пер-
спективи використання відходів сільсько-
го господарства для виробництва енергії в 
Україні; І.А. Колодійчук [13], що розкрив 
засадничі принципи формування систе-
ми поводження з відходами; В.С. Тимчак 
[14], що дослідив ефективність інновацій 
комплексного використання відходів хар-
чової промисловості та ін.

Проблемам переходу на цикліч-
ну економіку, включаючи питання ра-
ціонального поводження з відходами в 
сільськогосподарській сфері, присвячено 
низку праць у зарубіжній науковій літе-
ратурі. Зокрема можна виділити доробок 
таких науковців далекого і ближнього за-
рубіжжя. А.Д. Агасарян та С.Є. Маркарян 

[15] подали власне бачення системи без-
відходної переробки органічних відходів; 
Л.Л. Бьєрке [16] виклав концепцію чисто-
го виробництва та енергоефективності 
за Норвезькою моделлю. А.А. Григорян 
та Н.Ю. Бородавкіна [17] проаналізува-
ли рівень трансформації економіки країн 
Балтії в циклічну. Р. Мюррей [18] запро-
понував новий принцип ставлення до від-
ходів виробництва і споживання – Zero 
Waste. Г. Паулі [19] виклав концепцію си-
ньої економіки, що стала новим трендом 
у світі сучасних викликів і загроз початку 
XXI ст. 

Разом з тим проблема впроваджен-
ня безвідходного агровиробництва досі 
не знайшла достатнього висвітлення. На-
явні дослідження охоплюють певне коло 
питань цієї складної проблеми, але ігно-
рують концептуальні аспекти розвитку 
безвідходного сільськогосподарського 
виробництва.

Метою дослідження є висвітлення 
методологічного забезпечення розвитку 
безвідходного виробництва в аграрному 
секторі з урахуванням національних осо-
бливостей та світового досвіду. Досяг-
нення мети роботи зумовило необхідність 
постановки та вирішення таких основних 
завдань: розкрити методологічні засади 
дослідження розвитку безвідходного ви-
робництва в аграрному секторі економі-
ки; висвітлити зв’язок між ефективним 
функціонуванням безвідходного вироб-
ництва в аграрному секторі економіки та 
вченням про ноосферу; розкрити особли-
вості «ментального» ставлення до про-
блеми відходів аграрного сектора на на-
ціональному та глобальному рівнях.

Виклад основного матеріалу. Під 
безвідходним агровиробництвом слід ро-
зуміти такий спосіб виробництва агро-
продукції, за якого найбільш раціонально 
і комплексно використовуються сировина 
і енергія в циклі «сировинні ресурси – ви-
робництво – споживання – вторинні сиро-
винні ресурси» таким чином, що будь-які 
впливи на навколишнє середовище не по-
рушують її нормального функціонуван-
ня. Таке трактування найбільшою мірою 
відображає сутність процесів, що акту-
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альні для реальної економіки сучасного 
аграрного сектора. Вищезазначене ви-
значення не ґрунтується на гіпотетичній 
можливості безвідходного виробництва, 
але воно означає, що будь-який промис-
ловий процес супроводжується утворен-
ням відходів, які можуть бути перетворе-
ні на продукт споживання або екологічно 
чистий компонент. Безвідходне сільсько-
господарське виробництво забезпечує до-
сягнення найвищого рівня економічної, 
соціальної та екологічної результативнос-
ті такого виробництва. До економічних, 
соціальних та екологічних переваг від 
впровадження безвідходного сільськогос-
подарського виробництва належать:

а) економічні: зниження собівартості 
продукції та поліпшення якості сільсько-
господарської продукції; зменшення ви-
трат на виробництво матеріалів, енергії, 
палива, води; зменшення витрат на очи-
щення стічних вод, аграрних культурних 
відходів; мінімізація транспортних ви-
трат; зростання доходів тощо;

б) соціальні: покращання умов пра-
ці та підвищення безпеки на робочому 
місці; зниження ризику для здоров’я пра-
цівників; зростання іміджу вітчизняних 
суб’єктів господарювання безвідходного 
агровиробництва  тощо;

в) екологічні:   зниження виробничої 
ресурсомісткості; скорочення викорис-
тання земельних ділянок для сільськогос-
подарських відходів; зменшення викидів; 
покращання здоров’я нації тощо.

На нашу думку, перехід до без-
відходного агровиробництва – процес 
об’єктивний, тісно пов’язаний з висна-
женням запасів природної сировини та 
енергоносіїв. Прискорення розробок у 
цьому напрямі і використання їх резуль-
татів у господарській практиці стають ак-
туальною вимогою вже сьогоднішнього 
дня.

Повне використання відходів аграр-
ної сфери є важливою науково-технічною 
та економічною проблемою сучасності, 
від вирішення якої багато в чому залежить 
ефективність і збалансованість сільсько-
го господарства та АПК в цілому. Кон-
кретні відходи аграрного сектора харак-

теризуються численними специфічними 
особливостями, саме в цьому полягає чи 
не головна складність управління проце-
сом залучення таких відходів у практику 
господарювання. Важливо надати цьому 
процесу загальної спрямованості, не ви-
ключаючи, звичайно, вживання конкрет-
них заходів на різних рівнях управління.

Впровадження безвідходного агро-
виробництва у практику господарювання 
має передбачати дослідження таких осно-
вних «блоків»: 

– теоретико-концептуальне та ме-
тодико-методологічне обґрунтування 
впровадження безвідходного агровироб-
ництва, що передбачає дослідження сут-
ності та значення концепту «безвідходне 
агровиробництво», розкриття відміннос-
тей між безвідходним та маловідходним 
виробництвом, проведення класифікації 
відходів аграрного сектора за різними 
критеріями на підставі аналізу україн-
ського законодавства та норм ЄС;

– аналіз сучасного стану і тенденцій 
розвитку агровиробництва із зосеред-
женням уваги на питаннях ресурсозбе-
реження в аграрному секторі, вивченні 
кон’юнктури ринку та оцінки конкурен-
тоспроможності продукції безвідходного 
агровиробництва;

– організаційно-економічне забез-
печення формування та розвитку безвід-
ходного агровиробництва, що має на меті 
дослідження такої організації безвідход-
ного виробництва в аграрному секторі, 
що дозволяє, по-перше, збільшувати об-
сяги виробництва продукції безвідход-
ного агровиробництва та розширювати її 
асортимент; по-друге, забезпечувати зни-
ження витрат агровиробництва у цілому; 
по-третє, знижувати собівартість додат-
кової продукції за однакових витрат сиро-
вини, оскільки витрати на сировину роз-
поділяються на весь обсяг виробництва; 
по-четверте, підвищувати ефективність 
використання основних фондів та еконо-
мію основних вкладень;

– інвестиційно-інноваційне та марке-
тингове забезпечення безвідходного агро-
виробництва, що виступає невід’ємним 
інструментом практичного застосування 
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безвідходних технологічних та організа-
ційних рішень;

– підвищення економіко-соціо-еко-
логічної результативності безвідходного 
агровиробництва, що є запорукою кон-
курентоспроможного розвитку суб’єктів 
господарювання безвідходного агрови-
робництва та економіки держави в ці-
лому. У зв’язку з чим постає завдання 
правильного вибору критеріїв економіко-
соціальної та екологічної результативнос-
ті безвідходного виробництва в аграрно-
му секторі, розкриття основних напрямів 
її підвищення.

Прогрес науки і техніки надає великі 
можливості для модифікації методів, ви-
користовуваних сільськогосподарським 
виробництвом на основі його техноло-
гічного вдосконалення в поєднанні з най-
більш повним і економічно ефективним 
використанням матеріальних, людських 
та фінансових ресурсів. Для розвитку на-
укового пізнання характерне не тільки по-
стійне розширення кола теоретичних та 
практичних питань, а й посилення уваги до 
методів та інструментів науково-практич-
ної діяльності. Зростає розуміння такого 
факту, що отримання значного результату 
безпосередньо залежить від базової тео-
ретичної позиції, точніше, від принципо-
вого підходу до постановки проблеми та 
визначення загальних напрямів науково-
го дослідження. Наука та практика мають 
консолідувати свої зусилля для забезпе-
чення переходу сільського господарства 
до безвідходного виробництва шляхом 
вдосконалення технологічних, економіч-
них та організаційних можливостей.

Вищою формою раціонального при-
родокористування є така діяльність люди-
ни, яка практично повністю використовує 
природні ресурси, не породжує забруд-
нення і відходів і в остаточному підсумку 
все знову повертає природі, не порушую-
чи її стану. Той стан, що склався сьогодні 
у сфері ресурсоспоживання, та масштаби 
відходів в аграрному секторі підштов-
хують до висновку про те, що одним із 
шляхів ефективного вирішення проблеми 
оптимального споживання природних ре-
сурсів та охорони навколишнього серед-

овища є створення безвідходного агрови-
робництва. 

Досягнення спільного гармонійно-
го розвитку природи і суспільства є цен-
тральною проблемою теорії розвитку но-
осфери, а вироблення спільної стратегії 
людства, що має на меті її забезпечення, 
посідає найважливіше місце в колектив-
них зусиллях всіх країн земної кулі. По-
няття «ноосфера» характеризує зміни, що 
відбуваються в біосфері під впливом лю-
дей та відповідно має велике світоглядне 
значення як в теорії, так і в організації 
практичної діяльності. 

В.І. Вернадський визначив біосферу 
як цілісну геологічну оболонку Землі, за-
селену життям і якісно перетворену нею в 
напрямі формування та підвищення жит-
тєпридатних властивостей [20, с. 52, 63]. 
Людство, взяте в цілому, – зазначає В. І. 
Вернадський, – стає потужною геологіч-
ною силою. І перед ним, перед його дум-
кою і працею, стає питання про перебудо-
ву біосфери в інтересах вільно мислячого 
людства як єдиного цілого. Цей новий 
стан біосфери, до якого ми, не помічаючи 
цього, наближаємося, і є «ноосфера» [20, 
с. 328].

Дослідження соратника В.І. Вер-
надського, академіка О. Є. Ферсмана, і 
багатьох інших показали, що в наш час, 
незважаючи на значні досягнення науки, 
практична техногенна діяльність людини 
поки що не наближає нас до сфери розу-
му, а віддаляє від неї. Відбувається тех-
ногенна деградація природного середови-
ща. Історія ХХ – початку ХХІ ст. з двома 
світовими війнами і реальними загрозами 
третьої світової (ядерної) війни, яка б зни-
щила вщент основи людської цивілізації, 
неспроможність виключити з людських 
відносин війни як спосіб вирішення про-
тиріч, подальше розповсюдження ядерної 
зброї у світі свідчать про те, що питання 
невпинного висхідного поступу людства 
ще далеке від остаточного вирішення. 
Адже закономірність, яка виявлена Дж.Д. 
Даном і з якої випливає неминучість ви-
никнення ноосфери, характерна для біо-
сфери в цілому і може реалізовуватися 
спробами не одного, а декількох видів у 
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різні епохи геологічного часу. Отже, га-
рантії, що саме Homo sapiens остаточно 
реалізує місію переходу біосфери в ноос-
феру, немає. Потрібно зробити ще дуже 
багато, перш за все у свідомості людства, 
щоб наблизити передбачення В.І. Вернад-
ського про сферу розуму, яка формується 
в гармонії з природою. Чи зможе людство 
перебудуватися відповідно до принципів 
ноосферної взаємодії з природою, покаже 
час. Але його майбутнє самозбереження 
і подальший розвиток залежать від цієї 
здатності [21, с. 29].

Вивчення різноманітних аспектів 
становлення ноосфери дозволяє довести 
її значущість для вирішення глобальних 
проблем, що постали на шляху розвитку 
людства у ХХІ ст., серед яких кричущою є 
проблема розумного поводження з відхо-
дами аграрного сектора та ресурсозбере-
ження. Ефективно вирішувати проблеми 
раціонального використання природних 
ресурсів та охорони навколишнього серед-
овища можливо тільки шляхом удоскона-
лення методів переробки, знешкодження, 
утилізації відходів. Впровадження безвід-
ходного агровиробництва забезпечить ра-
ціональне використання всіх компонентів 
сировини та енергії в замкнутому циклі 
«первинні сировинні ресурси – виробни-
цтво – споживання – вторинні сировинні 
ресурси» та збереження екологічної рів-
новаги, що склалася в біосфері, наближу-
ючи людство до ноосфери. 

На шляху до розуміння та сприйнят-
тя процесів впровадження безвідходних 
технологій в аграрному секторі економі-
ки провідну роль відіграють питання на-
укового опрацювання проблеми ідеології 
у національному та глобальному вимірах. 
Це зумовлено її належністю до суспільної 
свідомості, що відображає систему погля-
дів та цінностей різних соціальних груп і 
класів політико-правового, філософсько-
го, етичного, художнього та релігійного 
характеру, а також містить цілі щодо за-
кріплення або зміни існуючих суспільних 
відносин. Ідеологія завдяки своїй логічній 
функції багато в чому визначає поведін-
ку та дії людей для реалізації соціально-
економічних та екологічних проблем сус-

пільства. Ідеологія, базована на принципі 
безвідходного виробництва, впливає на її 
розвиток та змінює спосіб виробництва 
через діяльність людини. Основна ідея 
ідеології поводження з відходами в аграр-
ному секторі – забезпечення їх комплек-
сної високотехнологічної переробки та 
мінімізація їх негативного впливу на біо-
сферу.

Р. Мюррей, один з провідних сві-
тових фахівців у галузі економіки по-
водження з відходами та автор концеції 
«Zero Waste», наголосив: «Ідея про те, 
що відходи можуть бути корисними, що 
їм слід дозволити вийти з «передпокою» і 
зайняти своє місце у «вітальні», належить 
до тих ідей, які йдуть значно далі техніч-
ного питання про те, яку користь можна 
було б витягти з того або цього відходу. 
Ця ідея кидає виклик всій системі наших 
уявлень про речі і про їх використання, 
тому, як ми визначаємо самих себе і свій 
статус в оточенні товарів, уявленням, че-
рез які ми викидаємо так багато того, що 
могли б зберегти» [18].

Вже у 1930 р. в наукових публікаці-
ях було звернено увагу на думку про те, 
що невикористання промислових та сіль-
ськогосподарських відходів становитиме 
витрату ресурсів без отримання належно-
го еквівалента [1, с. 3]. У той же час кіль-
кість промислових відходів збільшувала-
ся пропорційно зростанню промислового 
виробництва, а індустріалізація сільсько-
го господарства, яка весь цей час розвива-
ється, створювала нові види відходів, які 
могли б бути цінним товаром для нових 
галузей промисловості, новою кормовою 
базою для тваринництва та основою для 
нових хімічних добрив [1, с. 3]. Амери-
канський та західноєвропейський досвід 
показав, що переробка сільськогосподар-
ських відходів стала невичерпним джере-
лом сировини.

На початку 1970-х років відбулася 
значна зміна технології утримання тва-
рин. У більшості країн Європи та Амери-
ки відмовилися від застосування підстил-
ки та перейшли до гідравлічних систем 
збирання гною. Перш за все, це було 
обумовлено відмовою від використання 
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фізичної праці в процесі збирання гною. 
Крім того, при постійному контакті гною 
у відкритих гнійних каналах з тваринами 
та повітрям у приміщеннях погіршувався 
мікроклімат [22, с. 4].

Наприкінці 1970-х Р. Лер підкреслю-
вав, що прагнення держави до покращан-
ня навколишнього природного середови-
ща потребує від сільськогосподарських 
суб’єктів прийняти рішення щодо мо-
делей виробництва та приділити значну 
увагу поводженню з відходами [22, с. 21]. 

У 2014 р. питання змін у навколиш-
ньому середовищі, зумовлене еконо-
мічною активністю, були основними на 
щорічному Всесвітньому економічному 
форумі в Давосі. Більше 30 засідань Фо-
руму були присвячені змінам клімату, ін-
вестиціям в екологічно безпечне виробни-
цтво, «розумне» поводження з відходами 
та потенціал «циклічної» економіки [23]. 

Циклічна економіка (або безвідход-
на економіка) стає предметом широкого 
кола досліджень не тільки в європейських 
державах, а й у всьому світі. Такий тип 
економіки розглядається як потенційна 
стратегія розвитку суспільства, що зможе 
підвищити добробут, послаблюючи при 
цьому залежність держав від сировинних 
та енергетичних ресурсів. Циклічна еко-
номіка як модель функціонує за прикла-
дом природної екосистеми, в якій не існує 
відходів.

Циклічна економіка – це концепція, 
спрямована на зменшення (ліквідацію) 
матеріальної залежності та на продовжен-
ня терміну служби матеріалів завдяки 
їх тривалому та більш широкому вико-
ристанню [24, с. 55–56; 25; 26]. Система 
безвідходної економіки забезпечує дов-
гострокове збереження доданої вартості 
продукції, мінімізує або навіть зводить 
нанівець появу відходів. При цьому ре-
сурси залишаються в економічному обігу 
навіть після закінчення терміну придат-
ності та використовуються для створення 
нової доданої вартості. Перехід до нової 
економічної системи з повторним вико-
ристанням відходів вимагає змін у лан-
цюжку створення доданої вартості – від 
дизайну продукту до нових бізнес-моде-

лей, від нових способів перетворення від-
ходів у ресурси до нових моделей пове-
дінки споживачів [27].

З початку 2010-х років спостеріга-
ється зростання інтересу до циклічної 
економіки. Це результат значних еколо-
гічних викликів ХХІ ст., серед яких – де-
фіцит ресурсів та негативний вплив на 
довкілля промисловістю. Основними еко-
номічними причинами цього зростаючого 
інтересу є мінливість цін (та їх зростання) 
на товари та потенційні економічні виго-
ди від нових ринків з моделями циклічної 
економіки, популяризовані у звітах Фон-
ду Е. Макартур та Римського клубу [28].

Центр європейських політичних до-
сліджень (CEPS) 2016 р. подав досліджен-
ня «Understanding the Circular Economy in 
Europe, from Resource Efficiency to Sharing 
Platforms: The CEPS Framework» [28]. У 
ньому визначено такі основні переваги 
переходу до циклічної економіки: 1) еко-
логічні переваги; 2) економія витрат від 
зниження потреб у природних ресурсах; 
3) додаткові економічні вигоди, отримані 
від створення нових ринків. У результаті 
в Німеччині, Японії, Швеції, Південній 
Кореї, Швейцарії, США, Данії, Нідерлан-
дах, Китаї, державах Балтії розроблені, 
прийняті і здійснюються державні плани 
створення та розвитку економіки замкну-
того циклу на основі рециклінгу ресурсів.

Україна потребує невідкладного ре-
формування правової та економічної сис-
теми, що регулює використання відходів. 
Це слід робити, використовуючи світовий 
досвід. Проблема відходів в аграрному 
секторі України потребує розвитку но-
вого бачення: відходи аграрного сектора 
слід розглядати як джерело вторинних 
матеріальних та енергетичних ресурсів; 
потрібно мінімізувати утворення відходів 
аграрного сектора в процесі виробництва 
і споживання ефективними методами; 
необхідно забезпечити максимальну пе-
реробку та утилізацію відходів аграрно-
го сектора, впроваджуючи максимально 
ефективні технології поводження з від-
ходами (безвідходні та маловідходні); на 
кожному етапі виникнення відходів необ-
хідно визначати методи багаторазового 
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використання природних ресурсів (реци-
клізації) і рециклінгу отриманих відходів; 
управління відходами аграрного сектора 
необхідно починати з планування раціо-
нального використання природних ресур-
сів та виробництва сільськогосподарської 
продукції, що як сировина надходить для 
промислової переробки, і продовжувати 
при проектуванні всього життєвого циклу 
отримання та споживання різноманітної 
за властивостями корисної продукції.

Впровадження у сучасну господар-
ську діяльність безвідходного агрови-
робництва передбачає збалансоване ви-
користання поживних речовин, енергії та 
природи, забезпечуючи при цьому ресур-
соефективність, конкурентоспроможність, 
впровадження інновацій, підвищення за-
йнятості й добробуту населення та отри-
мання прибутків від агровиробництва. 

Важливо підкреслити складність та 
цінність завдань перетворення бізнесу 
України та інших країн у безвідходне аг-
ровиробництво, поставлене перед нашою 
наукою та практикою. Необхідно спря-
мовувати дослідження у потрібне русло 
та забезпечувати практичну орієнтацію, 
інакше кажучи, здійснювати поглибле-
ні та цілеспрямовані дослідження певної 
сфери. Концепція розвитку безвідходно-
го агровиробництва, у свою чергу, без-
посередньо впливає на науково-технічну 
діяльність та визначає його напрями і на-
віть результати. Пошук шляхів вирішення 
трансграничних відмінностей, пов’язаних 
з екологічними, економічними та со-
ціальними проблемами через надмірну 
кількість відходів аграрного сектора, 
можливий лише шляхом переорієнтації 
агровиробництва на безвідходний напрям 
його розвитку.

Висновок. Результативне безвід-
ходне виробництво в аграрному секторі 
неодмінно передбачає дотримання ба-
лансу між аграрною діяльністю та станом 
біосфери. Охорона навколишнього серед-
овища є невід’ємною частиною процесу 
впровадження у практику господарюван-
ня безвідходного агровиробництва, адже 
економічні, екологічні та соціальні скла-
дові існування ефективного виробництва 

в аграрному секторі утворюють єдину 
неподільну систему. Розуміння масшта-
бів та природи екологічних проблем, їх 
співвідношення з умовами функціонуван-
ня аграрного сектора дозволяє визначати 
відповідні ресурси для їх вирішення.

Вивчення різних аспектів концепції 
формування ноосфери дає змогу довести її 
значущість для вирішення глобальних ви-
кликів розвитку людства у ХХІ ст., серед 
яких ставлення до проблеми розумного 
поводження з відходами аграрного секто-
ра та проблеми економії ресурсів. Впро-
вадження безвідходного агровиробництва 
забезпечить раціональне використання 
всіх компонентів сировини та енергії в за-
мкнутому циклі «первинні сировинні ре-
сурси – виробництво – споживання – вто-
ринні сировинні ресурси» та збереження 
екологічного балансу в біосфері.

Ідеологія завдяки своїй логічній 
функції багато в чому визначає дії лю-
дини щодо усвідомлення соціально-еко-
номічних та екологічних проблем сус-
пільства. Ідеологія, базована на концепції 
безвідходного виробництва, впливатиме 
на її розвиток та здатна змінити спосіб 
виробництва завдяки діяльності людей, 
які підтримують цю ідею. Ключовою іде-
єю ідеології поводження з відходами в 
аграрному секторі має бути забезпечення 
їх комплексної високотехнологічної пере-
робки та мінімізація негативного впливу 
на біосферу.

На відміну від інших розвинутих кра-
їн, в Україні відсутня інфраструктура пово-
дження з відходами. Умови, за яких масш-
таби накопичення відходів в аграрному 
секторі перевищують масштаби їх перероб-
ки, утилізації чи знешкодження, призводять 
до екологічних криз та перешкоджають 
економічному розвитку країни.

Подальші дослідження слід спря-
мувати на розробку рекомендацій щодо 
забезпечення належного державного ре-
гулювання сфери безвідходного агро-
промислового виробництва та створення 
відповідних організаційно-економічних 
передумов у вирішенні комплексу еконо-
мічних, екологічних, соціальних проблем 
сталого розвитку держави. 
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